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Presentación

Hinchas del fútbol en Ecuador: dinámicas de una relación inestable

El fútbol pemite la construcción de diver-
sas relaciones entre los hinchas y sus equi-
pos, un tipo de relación que se marca de 
por vida y se transmite entre generaciones. 
La identificación y fidelidad con una insti-
tución deportiva hace que los seguidores 
se conviertan en aficionados, hinchas o 
socios; categorías que se configuran gra-
cias a intereses distintos y diversas formas 
de apoyo, que se enmarcan desde lo emo-
cional hasta lo económico. A lo largo del 
tiempo, las dinámicas de estas relaciones 
se transformaron y la cercanía de los aficio-
nados fue mutando gracias a nuevas 
formas de conexión afectiva con una cami-
seta, esa relación simbólica que se hace evi-
dente en la manera en la que los hinchas se 
vinculan con el “club de sus amores”. 

“Se puede cambiar hasta de esposa o 
esposo, pero no de equipo” es una premi-
sa posicionada en el deporte que buscaba 
graficar el fuerte vínculo entre una perso-
na y su club. La tradición familiar e influen-
cia de los padres eran las razones más 
fuertes para determinar los colores a los 
que se adscribía un aficionado. Sin embar-
go, hoy en día ya se puede hablar de un 
escenario distinto donde, pese a que toda-
vía hay hinchas fieles, un grupo de simpa-
tizantes no encuentra motivo de traición 
en el hecho de seguir a otro equipo. Es 
decir, hay quienes al “cambiar de camise-
ta” solo buscan una zona más confortable 
gracias a elementos como los títulos, por 
ejemplo.



Otra característica del hincha es la rivali-
dad. No solo se sigue a un club por lo que 
representa, sino también por aquello a lo 
que confronta. Hay imaginarios que de-
terminan antipatías, esas que generan an-
tagonismos que muchas veces desenvo-
can en lo que se conoce como “clásicos”. 
Hay instituciones que provocan mayor 
hostilidad en los aficionados de otros 
equipos por diferentes razones y eso hace 
que se constituyan en clubes más resisti-
dos. Por otro lado, están los equipos que 
se alejan de esta pugna y se ven como una 
posibilidad de acercamiento para aficio-
nados que no encuentran en ellos una 
amenaza e incluso los miran con simpatía. 

El presente estudio ha buscado recopilar 
información que permita identificar el 
grado de compromiso y fidelidad de los 
aficionados de la provincia de Pichincha 

con ese club al que dicen seguir y, 
además, las características de dichas rela-
ciones. Mediante encuestas desarrolladas 
en los cantones Quito y Rumiñahui, se 
logró una recopilación de datos que per-
mitieron actualizar información sobre el 
porcentaje de seguidores que tienen los 
equipos del fútbol ecuatoriano y definir la 
manera en la que los apoyan estos 
“nuevos hinchas”, aquellos que constru-
yen diferentes formas de seguir las com-
petencias en las que participan los clubes; 
algo que cambió con el tiempo y ya no se 
establece como una relación que sola-
mente se puede dar en el estadio: ahora 
entran en juego los medios de comunica-
ción y nuevas posibilidades consumo en la 
web.
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Provincia a la que pertenecen los encuestados3
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Provincia a la que pertenecen los encuestados3
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Provincia a la que pertenecen los encuestados3
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Zona de residencia de los encuestados4
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Grado de formación de los encuestados5
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Tipo de ocupación de los encuestados6
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Ingreso mensual aproximado de los encuestados7
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Club de fútbol al que pertenece8
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Club de fútbol al que pertenece8
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Club de fútbol al que pertenece8
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Tipo de relación con el club9

53,21%

HINCHA

3,10%

SOCIO

43,69%

SIMPATIZANTE



15

20,69%

LOGROS
DEPORTIVOS

20,56%

TRADICIÓN
FAMILIAR

14,87%

INFLUENCIA DE
LOS PADRES

9,90%

INFLUENCIA DE
AMIGOS

6,42%

JUGADORES
DEL EQUIPO

5,31%

EL UNIFORME DEL
EQUIPO (COLORES)

4,78%

INFLUENCIA DE
PRIMOS

4,75%

INFLUENCIA DE
ABUELOS

4,59%

INFLUENCIA DE
TíOS

4,40%

EQUIPO
DE MODA

2,75%

CREDIBILIDAD EN
LOS DIRECTIVOS

0,98%

INFLUENCIA DE
PERIODISTAS

Razones por las que sigue a un club10



16

Cambiaría de equipo de fútbol11
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Partidos de fútbol observados en el año12
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Orden Significado Frecuencia Orden Significado Frecuencia% %
1 Cero 458 14,49
2 Dos 438 13,86
3 Tres 344 10,89
4 Uno 289 9,15
5 Cinco 252 7,97
6 Diez 228 7,22
7 Cuatro 192 6,08
8 Seis 120 3,80
9 Veinte 119 3,77
10 Ocho 107 3,39

11 Siete 99 3,13
12 Quince 84 2,66
13 Treinta 56 1,77
14 Doce 51 1,61
15 Cuarenta 51 1,61
16 Nueve 48 1,52
17 Veinticinco 43 1,36
18 dieciséis 23 0,73
19 Veintidós 22 0,70
20 Catorce 20 0,63
21 Once 17 0,54

22 Trece 15 0,47
23 Dieciocho 14 0,44
24 Treinta y cinco 12 0,38
25 Diecinueve 10 0,32
26 Diecisiete 9 0,28
27 Veinticuatro 9 0,28
28 Veintiuno 7 0,22
29 Veintitrés 6 0,19
30 Veintiséis 6 0,19
31 Treinta y ocho 3 0,09
32 Veintiocho 2 0,06
33 Veintisiete 1 0,03
34 Veintinueve 1 0,03
35 Treinta y uno 1 0,03
36 Treinta y dos 1 0,03
37 Treinta y cuatro 1 0,03
38 Treinta y seis 1 0,03
39 Treinta y tres 0 0,00
40 Treinta y siete 0 0,00
41 Treinta y nueve 0 0,00

3.160 100

Partidos de fútbol observados en el año12
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Calidad de la plantilla de su club13
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El equipo más antipático15
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Su segundo equipo16
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